
COVID 19 IMPACT

ASSESSMENT

426 Households
Interviewed

SOUTH EAST TURKEY
MAY 2020

47% Female
Participation

82% Syrian Participation

25% Female Headed
Household Participation

Average Household Size
is 5.6

All interviews
conducted over the

phone
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of school aged children were attending

school before the COVID 19 pandemic

66%

of children who were attending school

cannot continue their education due to

lack of access

50%

of respondents live in unfinished or sub-

standard accomodation

17%
Was your rent impacted by COVID 19?

of Syrian Households had their rent

increased due to COVID 19

15%

of Syrian Households report their

landlords want to evict them due to

COVID 19

16%

of Syrian Households have been evicted

due to COVID 19

3%

PRIMARY BARRIER TO NOT

CONTINUING EDUCATION

DURING THE PANDEMIC IS

LACK OF INTERNET/COMPUTER

ACCESS, OR ACCESS TO A

TELEVISION  



Increase Expenditure
82%

No impact, expenditure can be covered
9%

No impact, expenditure could not be covered before crisis
7%

Do not know
2%

of female respondents state COVID 19

has negatively affected their  access to

household hygiene materials 

51%

of female respondents state COVID 19

has negatively affected their  access to

personal hygiene materials

51%

of Syrian women report their feminine

hygiene needs are not being met

47%

HOW HAS COVID 19 IMPACTED YOUR HOUSEHOLD HYGIENE AND

SANITATION RELATED EXPENDITURE? 

RESTRICTIONS ON ELDERLY

PEOPLE'S MOVEMENTS HAVE

SIGNIFICANTLY IMPACTED

THEIR ABILITY TO ACCESS

HYGIENE MATERIALS

RESPONDENTS HIGHLIGHTED

INCREASED COSTS OF

HYGIENE MATERIALS, AND

REDUCED PURCHASING POWER

HAS CREATED SIGNFICANT

BARRIERS IN ACCESSING

CRITICAL MATERIALS 



INCREASED

ENGAGEMENT

IN CLEANING

DUE TO

COVID19

INCREASED

ENGAGEMENT

IN CHILDCARE

DUE TO

COVID19
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SPREAD OF COVID-19 PANDEMIC

HAS EXACERBATED THE

PRE-EXISTING GENDER

INEQUALITIES. COUPLED WITH

IMPACTS ON HEALTH AND

ECONOMIC

CONDITIONS, UNPAID CARE WORK

HAS SIGNIFICANTLY INCREASED

INCREASED

ENGAGEMENT

IN COOKING

DUE TO

COVID19

INCREASED

ENGAGEMENT

IN ELDERLY

CARE DUE TO

COVID19

INCREASED

ENGAGEMENT

IN FOOD

SHOPPING DUE

TO COVID19

INCREASED

ENGAGEMENT

IN CARING FOR

PEOPLE WITH

DISABILITIES

DUE TO

COVID19



Been Laid Off Forced/Unpaid Leave No change, still working Other Do not wish to answer
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FEMALE HEADED HOUSEHOLDS

HOW HAS THE STATUS OF EMPLOYMENT OF WORKING

INDIVIDUALS IN YOUR HOUSEHOLD CHANGED SINCE THE COVID19?

MALE HEADED HOUSEHOLDS

of respondents indicated their income

generating activities have not changed

due to COVID19

10%

of working respondents indicated their

working conditions have deteriorated

since COVID19

56%

of male headed households report a

decrease in income since due to COVID19

85%

of respondents acknowledged

that exploitative or hazardous work has

been increasing as a result of the

COVID-19 crisis

51%

of respondents indicated their ability to

meet their basic FOOD SECURITY needs

has worsened

77%

of respondents indicated their ability to

meet their basic HEALTH CARE needs

has worsened

63%

of respondents indicated their ability to

meet their basic PHARMACEUTICAL

needs has worsened

47%

of respondents indicated their ability to

meet their basic RENTAL PAYMENTS has

worsened

75%
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CHALLENGES TO MAINTAIN HYGIENE PRACTICES OR FOLLOW

HEALTH MEASURES

of respondents indicated they have

decreased access to health facilities due

to COVID19

63%

of respondents indicated THE ELDERLY

have decreased access to health facilities

due to COVID19

63%

of respondents indicated PEOPLE WITH

DISABILITIES have decreased access to

health facilities due to COVID19

60%

of women indicated  have decreased

access to sexual reproductive health

services due to COVID19

34%
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PROTECTION RISKS EXPERIENCED BY COMMUNITY MEMBERS AS A

RESULT OF COVID 19 AND SURROUNDING MEASURES 

50% OF  MEN  AND  35% OF  WOMEN

RESPONDED  THERE  IS  AN  INCREASE  IN

PROTECTION  RISKS  FACED  BY  THE

COMMUNITY  DUE  TO  COVID  19


